
江苏省姜堰中学、如东高级中学等五校
2018届高三上学期第一次学情监测历史试题
第I卷
一、选择题:本大题共20题，每题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。
1.赵翼《廿二史札记》载:“自古皆封建诸侯，各君其国，卿大夫亦世其官……汉祖以匹夫起事，角群雄而定一尊。其君既起自布衣，其臣亦自多亡命……天下变局，至是始定。”材料反映了
A.分封制度开始瓦解            B.中央集权制度建立
C.贵族政治遭到破坏            D.察举制度逐渐形成
2.河南尹田歆的外甥王谌，以知人出名。田歆对他说:“如今应推举六名孝廉，多有贵戚书信相命，又不好违背，我想自己选一位名士以报效国家，你助我求之。”这体现了
A.地方无选官               B.选拔官吏以品评为主
C.察举制的弊端             D.自上而下的选官方式
3.吴江县重镇盛浙镇，本来是一荒村，“明初居民止五六十家，嘉靖间倍之。以绫绸为业，始称为市”。乾隆时，“居民百倍于昔，绸绫之聚亦且十倍。四方大贾辇(nian,载)金至者无虚日，……盖其繁阜喧盛，实为邑中诸镇之第一。”材料所反映的社会现象是
A.商品经济促进古代的城镇化         B.明清政府放弃重农抑商政策
C.“机户出资，机工出力”           D.“纺”与“织”“耕”与“织”的分离
4.董仲舒以《春秋》中的事例补充汉代法律；长孙无忌用经、义解释法律，编成《唐律疏议》，后来被唐高宗赋予同等的法律效力。这一变化主要表明
A.独尊儒术已成正统       B.仁政思想融入法律
C.文官阶层主导立法       D.儒学理念渐趋法制化
5.西晋傅咸说:“夫其何物，厥美可珍。廉方有则，体洁性贞。含章蕴藻，实好斯文。取彼之弊，以为此新。”与此相关的发明是
A.造纸术      B.印刷术       C.指南针    D.火药
6.维新变法时期的梁启超曾说:“中国学人之大弊，治中学者则绝口不言西学，治西学者亦绝口不言中学。此两学所以终不能合，徒互相诟病，若水火不相入也。夫中学体也，西学用也，二者相需，缺一不可。体用不备，安能成才?”对此理解正确的是
A.梁启超主张中学和西学融会贯通            B.梁启超主张中学为体，西学为末
C.维新派与洋务派的观点基本一致            D.维新派和洋务派的根本目的相同
7.1938年4月9日伦敦路透社电讯:“英军事当局，对于中国津浦(天津一南京浦口)线之战局极为注意。最初中国军获胜之消息传来，各方面尚不十分相信，但现已证明日军溃败之讯确为事实……英人心理，渐渐转变，都认为最后胜利当属于中国。”上述报道的战役
A.打破了日军三个月灭亡中国的计划     B.取得了抗战以来的首次大捷
C.取得抗战以来的最大胜利             D.大大提高了共产党和八路军的威望
8.右面为近代某一战争的形势图(局部)。这一战争

A.体现新三民主义的革命成果           B.表明中共找到正确革命道路
C.成为敌后抗战中的光辉典范           D.推翻国民党政权的专制统治
9.下表是近代中国部分年份进出口商品贸易比重表(占总值%)。据此分析。下列表述正确的是
	年份
	进口商品
	出口商品

	
	钢铁和机械
	棉纱及棉制品
	棉花
	矿砂及金属

	1925年
	6.5
	20.7
	3.8
	2.9

	1928年
	7.2
	15.8
	3.4
	2.1

	1931年
	9.3
	7.9
	2.9
	1.6


A.中国轻重工业发展趋于平衡            B.南京国民政府优于发展重工业
C.当时国内工业建设有所发展            D.民族工业在“一战”后迅速萧条
10.1953年国家规定,私营企业每年结算盈余，其利润分配依照“四马分肥”的方式，即将利润分为国家税收、企业公积金、职工福利费、资本家红利四个方面进行分配，资方红利大体只占四分之一，企业利润的大部分归国家和工人。这种规定
A.带有很大的社会主义性质           B.致力于奠定工业化的基础
C.调动了国有企业的积极性           D.有利于完成国民经济恢复
11.民国初年……各地离婚率上升，《夏津县志》云“近数年来，结婚、离婚颇尚自由，通都大邑时有所闻”。对上述材料现象的分析正确的是
A.婚姻自由蔚然成风            B.民主共和深入人心
C.社会环境相对宽松            D.西式婚礼成为时尚
12.北宋《萍州可谈》记录:舟师，夜晚观星，白昼观日，风雨冥晦，则观指南针。对此,下列说法准确的是
A.指南针的雏形开始出现        B.指南针已广泛应用于航海
C.指南针是航海家辅助工具      D.航海仍完全依靠舟师经验
13. “狂僧挥翰狂且逸，独任天机摧格律。龙虎惭因点画生，雷霆却避锋芒疾”，唐朝诗人窦冀的这首诗描述了当时一位书法家的创作情景。与这一描述相符的书法作品是
 
14.阅读下列1978-2006年我国社会商品零售价格管理形式比重变化情况表，该表数据的变化能够说明：
	年份
	社会商品零售总额为100%

	
	国家定价
	国家指导价
	市场调节价

	1978
	97%
	0%
	3%

	1985
	47%
	19%
	34%

	1990
	30%
	25%
	45%

	2006
	4.63%
	0%
	95.37%


A.政府停止发挥经济管理职能的作用    B.社会主义市场经济体制的确立和完善
C.社会主义经济体制改革的进程        D.家庭联产承包责任制的带动作用
15.辩论是古代雅典民主决策的重要环节。公元前5世纪末，许多公民在公民大会或法庭上假装自已不会演说，反过来却说对方很会演说，这成了争取同情的固定套路。这表明当时
A.辩论在民主决策过程中已不重要        B.雅典公民辩论和演说水平提高
C.民主决策具有保护平民的倾向性        D.公民对民主制的局限有一定认知
16.美国1787年宪法规定，国会由众议院和参议院组成，法律之通过须经两院允许，众议员依据各州人口比例分配名额选出，参议员由各州立法会议选出，每州2名。这一制度安排
A.扩大了联邦政府的权力           B.体现了对民众狂热情绪的防范
C.保障了公民个人自由权利        D.有利于提高国会的办事效率
17.恩格斯说:“意大利人是现代欧洲各个民族中间的长子，是西方现代文化转型中最先觉醒的民族”。这是因为
A.最早产生资本主义萌芽            B.率先开辟了新航路
C.首先倡导复兴人文主义            D.最先开展宗教改革
18.自17世纪以来，“一切自然过程都是连续的”这条原理，似乎被认为是天经地义的。而它冲破了经典物理传统观念对人们的长期束缚，为人们建立新的概念，探索新的理论开拓了一条新路。在它的启发下，许多微观现象得到了正确的解释。材料中的“它”是
A.牛顿经典力学体系          B.达尔文的进化论
C.爱因斯坦的相对论          D.普朗克的量子论
19.20世纪80年代，里根政府将公共土地、水源全面开放供开发，环保署放松或取消主要环境法规，交通部放慢限制汽车尾气和汽车安全新标准的执行。这主要因为当时美国
A.政府减少对经济的干预       B.促进经济复苏的任务艰巨
C.新技术出现改善了环境       D.需要全力与苏联进行争霸
20.1960年，在美国的积极倡议下，联合国成立了国际开发协会，作为世界银行的附属机构。它的宗旨是通过对不发达国家给予条件较宽、期限较长、负担较轻的贷款,促进其经济发展，减轻贫困，提高生活水平。这一机构的成立
A.冲击了布雷顿森林体系               B.加强了美国对发展中国家的掠夺
C.抵制了不结盟运动的发展             D.扩大了美国在中间地带的影响力
第II卷
二、非选择题:本大题共5题，满分60分。
21.(11分)社会控制指社会组织利用社会规范对其成员的社会行为实施约束的过程。中国传统社会的社会控制思想以儒家学说为核心。阅读下列材料:
材料一  董仲舒的社会控制思想是基于其特定理论基础之上的系统化思考，这一理论基础即是以思想、政治上的“大一统”为社会控制的理想目标，教而后善的人性论、天人感应的宇宙观为社会控制的理论前提和基础。
——韩进军  刘永艳《论董仲舒社会控制思想体系的理论基础》
材料二  朱熹认为，只有在思想意识及封建纲常伦理上家族、宗族、国家、社会同构，才能保证国家对乡村的统治形式及有效秩序……使儒家维护封建纲常的价值形态获得更多更广泛的认同。
——李禹阶《朱熹的家族礼仪论与乡村控制思想》
材料三  在一个排斥农民享有受教育权利的社会里，绅士社会掌握着知识和文化霸权，教化、伦理、法规、祭祀、宗族等一切社会责任与权力为一体，成为乡土社会的实际权威……在全国范围内构造了一个无所不在的意识形态络。国家所必须的思想意识——包括国家的法令政策，就是通过这个络突破了千差万别的地域性习俗与文化，渗透到那些看似封闭的乡村角落的。
——杨阳《王权的图腾化》
请回答:
(1)据材料一并结合所学知识，指出董仲舒的社会控制思想的核心内容和目标。(3分)
(2)结合所学知识，指出朱熹为实现材料二中的构想提出的主张。比较材料一、二，说明董仲舒和朱熹在社会控制方面的侧重点。(4分)
(3)概括材料三的主要观点。综合上述材料，谈谈你对中国传统社会控制思想的认识。(4分)
22.(13分) 1787年美国制定的联邦宪法，体现了加强集权与分散权力的双重倾向。阅读下列材料:
材料一  美国革命确立的邦联共和制，特别是各州以立法机关为主导的分权体制,是属于美利坚民族的。因为它是在民族革命情感炽热的大环境下，作为英国集权体制的对立物而出现的……这种体制相对英国而言，它张扬了美利坚民族精神，但就美利坚内部而言。……权力软弱的邦联政府逐渐难以维系享有独立与主权的各州，分裂危机日益威胁着国家的统一。
——张定河《美国政治制度的起源与演变》
材料二  在美国的复合共和国里，人民交出的权力首先分给两种不同的政府，然后把各政府分得的那部分权力再分给几个分立的部门。因此，人民的权利就有了双重保障。两种政府将互相控制，同时各政府又自己控制自己。在共和国里极其重要的是，不仅要保护社会防止统治者的压迫，而且要保护一部分社会反对另一部分的不公。
——[美]汉米尔顿、杰伊、麦迪逊《联邦党人文集》
材料三  政府权力的制衡和分散性以及利益集团的多元性等等常使联邦政策步履维艰，事倍功半，或因立法软弱无力而治标不治本。同时，各级行政部门作为执法者，不时地自作主张，越俎代庖；其“一仆侍二主”的性质及彼此间围绕资源和权力所展开的竞争等，都在不同程度上制约了政府政策的有效性。
——梁茂信《略论美国政府解决城市社会问题的效用有限性》
请回答:
(1)据材料一，分析美国加强集权的原因，结合1787年宪法内容，指出有利于美国加强集权的规定。(3分)
(2)与集权相反的是分权。综合上述材料，结合所学知识，多角度论述“美国政府权力结构的分散性”。(10分) (要求:论述角度多重，层次分明；注重史论结合，行文流畅；300字左右。)
23.(11分)第二次世界大战后，国际格局不断演变。国际格局的演变直接影响着世界的稳定。阅读下列材料，回答问题。
材料一

材料二  1950～1953年美国发动的侵朝战争和1961～1975年美国发动的侵越战争是二战后冷战(1947～1991年)下的两场“热战”。朝鲜战争结束时，美国高层却充满了沮丧，联合国总司令克拉克上将自称是“第一个在没有取得胜利的停战协定上签字的美军司令官”。
越南战争是美国历史上持续时间最长的战争。越南战争结束了美国战后25年的经济繁荣，使美国的经济状况急转直下，尽管美国自建国以来在绝大多数战争中都是获利的，但是越南战争却是美国人的滑铁卢。
——百度百科
材料三  过去500年内，“世界范围内出现了三次结构性的权力转移。每一次权力转移都是权力分配的根本性调整，都重新塑造了国际政治、经济和文化生活。第一次权力转移是西方世界的掘起，始于15世纪，加速于18世纪末；第二次权力转移是美国的掘起，发生于19世纪末；第三次权力转移是当下正在经历着的，可以表述为“他者的掘起”。
——[扎卡利亚美]《后美国世界》
(1)根据材料一分析第二次世界大战后的国际形势。结合所学知识分析这种形势产生的原因。
分)
(2)依据材料二，指出二十世纪五、六十年代国际关系出现了什么新形势?其结果说明了什么? (2分)
(3)结合所学期识分析“他者的倔起”的具体表现。并指出“他者掘起”对世界历史发展带来的积极影响。(5分)
24.(13分)研究中国近代化的历程，既要了解近代政府的经济政策，还要细察外因和潜在的内变因素。阅读下列材料:
材料一  洋务运动中的民用工业，……其本身的资本主义性质已为今日时论所公认。……洋务工业的官督商办和官商合办，官领其总，商出资本，无疑是一种切实的倡率引导。它们于不知不觉中把封建主义的坚冰钻开了些微裂缝,而后，民族资本主义则可以沿着这些裂缝慢慢渗开。
——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》
材料二  第一次世界大战使中国工商业获得向所未有的发展机会，同时日本在华企业亦获得同样侵略机会，中国的民族经济仍不易与之抗衡,以致归于失败。……中国民族经济之不能前进，以致漸趋衰退，不当尽归咎于外来压力。国内情况之日益恶化,亦为重大因素。政府之无扶植诚意,自然有关，战乱不止，兵额激增，尤为致命打击。
——郭廷以《近代中国史纲》
材料三  抗战期间国民政府经济管理办法一览表(局部)
	时间
	条例名称
	主要内容

	1937年
	《工厂迁移案》等。
	组织企业有序向大后方迁移。

	1939年
	《矿产品运输出口管理规则》《川康铜业管理规则》等。
	直接干预或管制生产、流通、分配、消费等各个环节。

	1941年
	《战时经济体系基本纲领》；《管理工业机器、化工材料细则》《管理液体燃料规则》等。
	扩大国营，联合民营;部分企业实行收归国有。


——据陈雷《国民政府战时统制经济研究》编制
请回答:
(1)据材料一，洋务工业是如何将“封建主义的坚冰钻开了些微裂缝”的? (3分)
(2)据材料二并结合所学知识，说明民族经济“归于失败”的外因。材料二认为“政府之无扶植诚意”，你是否赞同? 请阐述理由。(4分)
(3)据材料三，分析国民政府统制经济政策产生的影响。综合上述材料，请你谈谈对近代中国工业化历程的认识。(6分)
25.(12分)公司的产生和发展历史是社会进步的缩影。阅读下列材料，回答问题。
材料一  特许公司的出现，显示了在哥伦布、麦哲伦、达·迦玛相继发现新大陆之后，政府与商人联手努力想夺取新世界的财富。这些公司都幸运地拥有皇家发给的特许状，享有跟这个世界的某个角落贸易往来的独占权。也因此它们兼跨了政府部门与民间部门。……初期，英国东印度公司并不只是一家现代化的公司。这个全世界最了不起的商业团体”拥有一支军队，控制世界上一块广大地区，创造出全球最庞大的文职人员，伦敦大半的码头都是在它手上发展起来。
——(英)约翰·米克勒斯维特《公司的历史》
材料二  1776年3月8日,英国伯明翰，由两个合伙人名字命名的“博尔顿--瓦特”公司，向客户展示了新研发的产品——蒸汽机。……在纺织、机械、冶金等各个行业中，几乎看不到必须由政府特许才能成立的“股份有限公司”。尽管公司规模不大，但与重商主义时代相比,有了一个重要的变化:大量生产性的工业公司开始取代传统的商业贸易公司，成为经济舞台上的主角。
——纪录片《公司的力量》解说词
材料三  今天中国大陆已经有30多家公司跻身于世界500强，包括阿里巴巴、江苏沙钢等民营企业,更重要的是，超过4000多万家中小企业支撑着中国经济的发展。……公司由特许到注册，市场由垄断到竞争，经济由封闭到开放,政府权力正在逐步退出微观经济领域，公司正在回归到市场之中。公司发展需要的外部环境也正在逐步建立和完善起来，包括《公司法》在内的一批民商事法律法规已经颁布实施,资本市场的发展也越来越规范。
——纪录片《公司的力量》解说词
请回答:
(1)据材料一，概括“公司”的主要特点。(3分)
(2)与材料一的“公司”相比,材料二的“公司”发生了哪些重大变化? (2分) 结合所学知识，分析其变化的原因。(3分)
(3)据材料三并结合所学知识，阐释公司的发展反映了当今中国的哪些社会进步。(4分)


一、选择题
1-5：CCADA  6-10：ACACA   11-15：CCCCD  16-20：BCDBD
二、非选择题
21.(11分)(1)内容:天人感应，独尊儒术。(2分) 目标: 实现“大一统”。(1分) 
(2)主张:三纲五常即天理; 存天理，灭人欲。(2分) 侧重: 前者侧重国家意识层面；后者侧重乡村宗族伦理。(2分) 
(3)观点:绅士成为乡土社会的权威，成为国家意识传播到乡村的媒介。(2分) 认识:传统社会控制以儒家思想为核心；有利于社会稳定、和谐；根本宗旨是维护封建君主专制统治。(任意两点，2分)
22.(13分)(1)原因:邦联体制威胁国家统一。(1分)规定:美国是联邦制国家；联邦政府拥有政治、经济、军事和外交大权；总统掌握最高行政权，对立法有否决权。(任意两点，2分)
(2)
	水平与评分
	论述的视角
	史实的举例
	答题总体表现

	水平1(8-10分)
	政府权力结构的分散性是美国历史发展的产物(1分)
	如:在民族独立斗争中确立起州的分权体制；邦联体制的影响。(2分)
	充分、有效地提取材料信息和调动所学知识，立论角度多重，层次分明，观点与史实相统一，行文流畅，论述结构严谨。(1分)

	
	政府权力结构的分散性体现在美国政治体制的各个方面。(1分)
	如:联邦制使得联邦政府与州政府分享国家权力；三权分立体制规定各级政府的权力分给几个分立的部门。(2分)
	

	
	政府权力结构的分散性对美国政治造成影响。(1分)
	积极影响:地方分权有利于地方积极性的发挥，三权分立体制保障人民权利, 防止了专制的出现；(1分)
消极影响:联邦立法和行政效率低下；行政部门滥用职能，权力斗争影响政策的有效性。(1分)
	

	
	其他言之有理的，可酌情判分。
	

	水平2(6-7分)
	能从水平1中的任意2个角度论述，能有效提取材料信息和调动所学知识，观点、史实较一致，层次较分明，论述结构较严谨。

	水平3(3-5分)
	能从水平1中的任意1-2个角度论述，观点、史实相对一致,层次不分明,论述结构不严谨。

	水平4(0-2分)
	没有科学的论述视角，仅列举个别史实。


23.(11分)
(1)形势:美苏两极对峙，美国企图独霸世界。
原因:战后双方失去了合作的基础；美苏社会制度、意识形态的根本对立；国家利益的冲突(最根本)；拥有世界上最强大的经济和军事实力。(4分)
(2)新情况:地区性(亚洲)热战。说明:美国霸权地位衰落。(2分)
(3)表现: 欧共体、日本、中国、俄罗斯及发展中国家等多种力量崛起，世界多极化趋势加强。
影响:有利于世界的多极化，有利于抑制和削弱霸权主义强权政治；有利于推动建立公正合理的国际政治经济新秩序；有利于世界的和平与发展。(5分)
24.(13分)
(1)洋务工业:采用机器大生产；采取资本主义生产关系；官商合办近代工业；诱导民族资本主义产生。(任答3点3分)
(2)外因:日本加紧经济侵略;一战后欧洲列强卷土重来。(2分)
赞同:中央政府力量的削弱；北洋军阀割据混战。(2分) (或反对:北洋政府加强经济立法；奖励发展实业。)
(3)影响:为抗战胜利准备了物质基础；推动西部地区工业化；导致官僚资本膨胀，借此控制经济命脉；民族资本日益萎缩。(4分)
认识:政府要担当起近代化的领导重任；工业发展需要民族独立的环境。(2分)
25.(12分) 
(1)特点:官商结合；政府特许(或垄断经营)；经济、政治、军事功能兼备；规模庞大，影响巨大。(任答3点，3分)
(2)变化:私人自由组建公司；规模不大；生产性的工业公司为主。(任答2点，2分)
原因:工业革命的推动；自由主义的兴起；民主政治的发展。(3分)
(3)阐释:出现跻身世界前列的大公司，反映了中国经济实力的进一步提高；各种类型的公司蓬勃发展，社会主义市场经济逐步建立和完善；中国由封闭到开放，逐步融入世界经济全球化的潮流；公司发展环境进一步改善，社会逐步走向法制化。(4分)



欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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